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[Questéio 1]

Dois bastoes finos 1 e 2, idénticos, de comprimento 2a, tém densidade linear de carga A
constante. Os bastoes estao sobre o eixo z, separados por uma distancia d > 2a, conforme

mostra a figura.

(a) (1,5 ponto) Calcule o campo elétrico produzido pelo bastao 1 sobre um ponto P do

eixo x com abscissa = > a.

(b) (1.0 ponto) Calcule a forga que o bastao 1 exerce sobre o bastao 2.



[Solugéio da questao 1)

O campo total em P é

a
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(b) O forga sobre o elemento de carga dg, com abscissa x do bastao 2 é igual a

dF = Fdgy = EXdx

A forca total sobre o bastao 2 é
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[Questéio 2]

Um cilindro isolante, infinito, com raio R tem uma densidade volumétrica de carga uni-

forme igual a p.

(a) (1,0 ponto) Calcule o vetor campo elétrico dentro do cilindro.

(b) (0,5 ponto) Calcule o vetor campo elétrico fora do cilindro.

(¢) (1,0 ponto) Considere um cubo de lado L > R

com centro no eixo do cilindro e com as fa-
ces ABCD e EFGH perpendiculares ao eixo
do cilindro, conforme a figura ao lado. Qual
¢é fluxo do campo elétrico através de toda a
superficie do cubo? Qual é o fluxo através da
face ABCD? Qual é o fluxo através da face

ABFE?

B
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[Solugéio da questao 2)

(a) Dentro do cilindro tomamos como superficie gaussiana um cilindro de raio r < R,

altura h e coaxial com o cilindro infinito.

Lei de Gauss

s ekl R P

E tem simetria cilindrica: E = E(r)é,.

_ prrh _[g_r,

]25 dA = / E(r)dA = E(r)2rrh = din

€0 €0 260

sup. lateral

(b) Fora do cilindro tomamos também uma superficie gaussiana cilidrica

E-dA = E(r)dA = E(r)2rrh
1 /

sup. lateral

Qin _ pﬂ-RQh
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Na face ABCD, @i 1 E = ®apcp = 0.
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[Questéio 3]

Um fio de comprimento d, carregado com densidade linear de carga variavel A(z) = Aoz,

estd situado sobre o eixo z, como mostra a figura.

Z

“'.U

Determine:

(a) (1,0 ponto) o potencial elétrico no ponto P sobre o eixo y;

(b) (0,5 ponto) a componente E, do campo elétrico num ponto P sobre o eixo y com

coordenada y > 0;

(¢) (1,0 ponto) o trabalho para levar uma carga ¢ da posi¢ao y = d até a posigao y = 2d.



[Solugéio da questao 3)

(a) O potencial dV no ponto P devido ao elemento de carga dg = A\(z)dz = \gzdz é

Z
d
dg &
q r= /y2+zz
0O \=P y

dqg Aozdz
dregr  Ameg/y? + 22

dv =

O potencial devido a todo o bastao é

Ao /02 2
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(b) A componente y do campo elétrico é dada por

ov

Oy

Eyz——z—

Ao Y 1
dmeg \Vy? + d?

(¢) O trabalho para levar a carga de y

potencial da carga.

Waoa = q(V(2d) = V(d)) =

= d até y = 2d ¢ igual a variacao de energia
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[Questéio 4]

Considere um capacitor de placas paralelas de drea A separadas por uma distancia d.

(a) (1,0 ponto) Entre as placas do capacitor hd um campo elétrico FF = o/¢q, onde o é
a densidade superficial de carga nas placas. A partir de I/, calcule a diferenca de
potencial entre as placas e deduza a expressao da capacitancia para o capacitor de

placas paralelas. Dé sua resposta em termos de ¢, d e A.

Este capacitor é carregado com um bateria até que a diferenca de potencial entre as
placas seja igual a V. Em seguida, a bateria é desconectada e as placas do capacitor sao

separadas até uma distancia 2d.

(b) (0,5 ponto) Calcule a razao V'/V, onde V' é a diferenga de potencial entre as placas

apos elas serem afastadas.

(¢) (1,0 ponto) Calcule o trabalho gasto para separar as placas.



[Solugéio da questao 4)

(a) Como o campo é constante entre as placas a diferenca de potencial V' é dada por

-6 - — - _,/é _ V = Ed=o0d/¢
d I E= %0 A capacitancia por definigao é igual a
+0 ¥ + + + + + + + QR dA €A
C=== O =2
Vo ad/e - d

(b) Quando afastamos as placas, as cargas nas placas nao mudam. Portanto, o campo

elétrico /' = /¢y = Q/(A¢p) também nao muda.

/
———>V’=E’2d=E2d=%2d———> %=2

(¢) O trabalho realizado para afastar as placas é igual a variagao de energia do capacitor.

1 2_160A 2 ]_GOA 2 _EoAV2
ZV =g VS gV = W=y

1
W=EFE—E = 5C'V’Q—




Formulario
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